

# 本科教学工作合格评估 工作简报

(第6期)

皖江工学院评估建设工作办公室

2024年6月30日

## 评建要闻

### 安徽省新建本科院校合格评估工作培训会 在我校隆重召开

4月8日，一场关于安徽省新建本科院校合格评估工作的培训会在我校盛大召开。此次培训会汇聚了全省新建本科院校的领导、教师及相关工作人员，共同探讨合格评估工作的深入推进和内涵式发展，会议由安徽省教育厅高教处处长高原主持。

我校作为承办单位，高度重视此次活动，精心组织并全力配合。学校领导班子及各学院的负责人出席了会议，党委书记丁家云致开幕词，对远道而来的各位领导、专家和同仁们表示热烈的欢迎和衷心的感谢，并强调了合格评估工作对于新建本科院校的重要意义。

省委教育工委委员、省教育厅副厅长储常连希望通过这次集中培训，进一步统一思想，主动作为，扎扎实实地做好迎评工作，通过外部评估的引领作用，促进学校内部质量保障体系的完善和建设，有力推动学校高质量发展，服务支撑我省高等教育高质量发展的大格局！

### 喜报频传，我校学子在多项竞赛中喜获佳绩

近期，我校学子在多项竞赛中喜获佳绩。

4月25日-27日，我校荣获2023年安徽省大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践优秀调研报告、优秀团队、优秀组织奖。

4月29日，我校在第七届全国大学生创新体验竞赛安徽省省赛中荣获一等奖一项、二等奖四项、三等奖六项，同时，荣获“优秀组织单位”称号。

5月11日-13日，我校共有11支队伍参

加“第十一届全国大学生机械创新设计大赛安徽赛区竞赛”，在兴农机械赛道上取得了令人瞩目的成绩，其中一等奖3项(全省共14项)、二等奖3项、三等奖3项，9支队伍全部获奖。另外，仿生机械赛道获得了二等奖1项。

5月19日，我校4名学生在2024年全国大学生英语竞赛安徽赛区总决赛中，均荣获省C类(非英语专业本科)一等奖。同日，我校22级计算机科学与技术专业的学生团队在2024中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛中荣获RoboCup足球机器人-仿真3D组三等奖。

5月30日-6月3日，我校21级土木工程学院周伟同学在2024年安徽省学生体育联赛大学生田径比赛中勇夺男子甲组铅球金牌并创造出新的安徽省大学生男子甲组铅球纪录。

6月18日-20日，我校斩获第十一届“挑战杯·华安证券”安徽省大学生创业计划竞赛金奖2项、银奖1项、铜奖14项，创下历史新高，同时学校荣获大赛“优秀组织奖”。

我校学生在学科竞赛、体育竞赛等多类赛事中取得的优异成绩，是学校坚持“五育并举”的成果体现，同时也展示了学校应用型人才培养实践教学模式在提升人才培养质量上取得的成果。

### 我校与河海大学、雨山区人民政府举行三方 合作签约暨揭牌仪式

6月5日，“雨燕栖”河海大学-皖工社会实践基地及皖工-雨山技术转移中心签约仪式在河海大学常州校区举行。我校董事长朱洪高等领导参加仪式。

会上，河海大学、马鞍山市雨山区政府及我校共同签署“雨燕栖”大学生社会实践基地共建协议并为基地揭牌，进一步加强了我校与政府、高校间的人才培养、应用研究等方面的深层次合作。

### 喜讯！我校荣获省教学成果特等奖

近日，校长吴继敏团队申报的《以特色促发展，高水平应用型水利人才的培养体系研究与实践》的项目获省教学成果特等奖。

今后，学校将进一步强化教学工作的中心地位，紧紧围绕科学定位、特色发展、提高质量的总体目标，进一步加强质量工程项目的执行和管理力度，充分发挥质量工程项目的引领、示范和辐射作用，进一步深化教育教学改革，创新人才培养模式，强化内涵建设，提升整体办学实力和人才培养水平。

## 专项组评建动态

### 评估建设工作办公室

**整合资源，自评报告初具模型。**4月9日，评建办印发关于起草《皖江工学院本科教学工作合格评估自评报告》的通知，并编制我校自评报告提纲，落实观测点责任单位与责任人。自评报告初稿于6月中旬整合完成。

**召开学期教学督导工作总结会议。**6月19日，组织召开本学期教学督导工作总结会议。常务副校长郑明东、评建办及校教学督导组全体成员、各学院(部)督导组长等参加会议。会议通报了本学期督导工作成效并布置了2024-2025学年校院两级督导工作。

**积极动员开展学生评教与教师评学工作。**其中，教师评学为我校首次开展，教师分别从学习态度、课堂行为、学习效果等内容对授课班级进行评价，从而深入了解学生学习状态、促进学风建设，进一步提高人才培养质量。本学期学生评教参评率为96.36%，评建办及时将评价结果向二级学院反馈。

**组织开展教学档案检查。**6月13日，评建办发布《关于开展教学档案检查工作的通知》并通过线上会议布置本次检查工作，此次检查

细化评分标准及检查范围。6月30日起，评建办会同教务部陆续深入二级学院，对所有教研室2022-2023-2学期的课程考核及19级、20级毕设材料进行评价，后期将对相关学院进行检查结果反馈并要求整改。

### 教学建设与质量管理专项组

4月25日-27日，我校2024年教学管理工作会议在湖州举行。会议以“夯实教学管理工作，打赢合格评估攻坚战”为主题，共同交流探讨教学管理工作。

5月9日，组织召开2024年校级质量工程立项评审会，择优培育一批有实力项目进行立项建设，为我校申报省级、国家级质量工程项目打下坚实的基础。

5月23日-29日，资产部部长陆军、教务部副部长葛文生带领相关人员，对霍里山和郑蒲港两校区的所有教学实验室进行全面检查。

5月28日，我校举行了第四届教师教学创新大赛产教融合赛道校赛。本次校赛决赛共有五支团队参加，经评选推荐二支团队参加省赛。

6月1日-3日，我校2024年教研室主任工作会议在苏州召开。会上常务副校长郑明东围绕本次会议主题，结合当前的教学现状，从问题出发，对专业教研室如何扎实做好人才培养质量保障工作提出具体要求。

6月12日，学校召开通识教育课程改革研讨会。会上，教务部部长江冰对《皖江工学院本科人才培养方案(2025版)修订工作指导意见》中的通识教育课程改革的方案作了详细的解读。整体方案立足“四新”建设背景，力求重构通识教育理念，打造“五育并举”的通识教育体系。

### 学生教育管理专项组

为进一步抓实立德树人根本任务，着力提升人才培养质量，培育优良学风，4月17日，我校举办学风建设启动仪式，会议宣读了《皖江工学院2023-2024学年学风建设活动方案》。会上，副校长侯进元就学风建设提出“六个提高”和“六个减少”的目标。会后，评建办常务副主任黄翠给在场的学生干部代表做合格评估应知应会培训会。



本次学风建设启动仪式的成功举办，有利于进一步提高学生的学习热情和思想觉悟，同时也为我校进一步加强学风建设，营造良好的学习氛围起到积极的推动作用。



## 各院（部）评建动态

### 水利工程学院

#### 水利工程学院第一届学术沙龙圆满落幕

5月29日，学院举办首届学术沙龙活动。院长胡明、党总支书记李冠华以及各教研室教师参加了此次活动，旨在推动学术交流、分享研究成果，为教师提供了展示研究成果和交流经验的平台，激发他们更多创新思维和研究灵感，也为水利院科研工作注入了新的动力。

### 土木工程学院

#### 一、召开期中教学检查教师座谈会

5月8日，学院召开学期期中教学检查教师座谈会。会上汇报学生座谈会内容，督导组组长田林亚总结本学期督导工作，副院长李杰如传达并部署了“课堂教学质量再提升”工作的各项要求。院长唐德高强调，要高度重视学生问题，高度重视合格评估工作，加大落实对青年教师的培养，不断提升教学能力。

#### 二、与大金山国防园签订实习基地协议

5月24日，学院与大金山国防园举行实习基地签约仪式，校企双方进一步开展多层次、多形式、多领域的合作，实现校企资源的有机结合和优化配置，为共同培养高素质技能人才提供了新的途径。



#### 三、组织开展示范课教学活动

5月29日，学院组织开展了示范课教学活动。示范课由土木院优秀教师刘静和熊慧婷讲授，示范课从教学内容选取、教学环节设计、教学实施展示等各方面展现出特色和亮点，发挥了示范作用。

#### 四、举行“访企拓岗”交流座谈暨新聘兼职教授仪式

5月30日，学院与安徽化工地质勘察院有限公司举行“访企拓岗”交流座谈暨新聘兼职教授仪式。双方就教学科研、党建联建、产

教融合、人才培养等方面进行了深入交流与探讨，并聘任五位骨干为学院兼职教授，进一步助力学院师资队伍建设和高水平项目申报、科研成果产出和学科影响力提升。

#### 五、举办优秀教师教学经验分享会

6月18日，举办优秀教师教学经验分享会。练兰英、朱瑾为与会教师带来了精彩的经验分享。本次教学经验分享会的成功举办，为学院教师们提供了一个交流学习、共同进步的平台，激发了大家追求卓越教学质量的热情。

### 电信工程学院

#### 一、教学管理

4月19日，为加快新教师教学能力提升，助力新教师早日站稳讲台，学院组织入职不满一年的新教师进行讲课评课阶段验收活动。

4月22日，学院深入宝信软件（安徽）股份有限公司开展实习实践基地调研活动。

5月25日，为加强我院银龄教师队伍建设，进一步优化自有教师职称和学缘结构，强化青年教师站稳讲台和教学能力再提升工作的指导力量，及时总结2020级毕业设计指导、评阅和答辩中的经验及存在的问题，学院组织召开外聘教师教学评估座谈会。

6月12日，召开试卷批阅归档材料规范的经验分享会。旨在进一步提升学院的教学文档的归档质量，大力推动青年教师在试卷批阅及归档工作中的规范化、标准化。

#### 二、科研建设

我院成功立项2024年度安徽高校科学研究项目2项，开展学术讲座2场，组织省自然科学基金项目预申报，参加第七届长三角国际创新挑战赛马鞍山专场赛。

### 财经学院

#### “迎评估，促成长”——财经学院召开教学质量提升动员会

5月8日，学院召开了教学质量提升动员大会。会上，徐院长传达我校教学工作会议精神，强调全体教职工要落实会议精神。席院长强调毕业论文工作的重要性，提出我院“课堂教学质量再提升”工作实施方案的要点，对青年教师课堂教学提出要求，保证课堂教学质量，为我校顺利通过本科教学合格评估做出贡献。

会议最后，张勤书记对本次会议做了总

结并再次强调“迎评估，促成长”的会议主题，即全体教师要努力提高自身专业水平，同时要加强与外聘教师的交流与合作，全力迎接2025年合格评估工作。

### 管理学院

#### 一、贯彻落实学校教学管理工作会议精神

学院传达莫干山、苏州会议精神，并形成了贯彻落实会议要求的工作部署。（1）启动了建立学院、教研室层面的两级专业教学质量保障体系工作。结合学院各专业教学特点，确定学院与教研室专业教学质量监控与保障的具体目标、主要内容及操作方式。（2）落实新版教师教学工作量管理办法，努力平衡好不同类型专业教师教学工作量数量、协调好各专业教师课堂教学工作与非课堂教学工作关系；同时，发挥教学工作量标准的引导作用，组织新教师参与到学院教学合格评估工作。（3）认真执行新版本科教学质量标准规范。进一步认知、理解和掌握了各教学工作环节的质量控制点与要求，重点提高课程平时成绩评定、试卷命题和批改以及毕业设计（论文）的质量规范水平。

#### 二、教学档案专项检查与整改

学院组织教学档案专项检查与整改工作。（1）制定了学院工作方案，明确了学院自查、抽查的内容与时间安排。（2）各教研室主任组织所有专业教师协作地投入到课程试卷、实践教学报告和近两年的毕业设计（论文）的检查、整改工作中，通过专项检查，绝大多数教师对各环节教学工作及教学档案规范标准有了更深入的理解，增强了遵守教学质量标准规范的自觉意识。（3）在各专业教学档案的检查中也发现了易发问题的“事”与“人”，为后续专业教学质量监控与保障提供了有针对性的工作关注带点。

#### 三、课堂教学质量提升工作

学院制定并实施了《管理学院“课堂教学质量再提升”工作实施方案》，组织各专业讲师组（17人）、助教及未定级组（25人）开展试讲、评课工作，分别从备课、教学设计、课堂教学重点难点内容讲解、课堂教学互动以及教学时间和节奏掌控等方面，对试讲的青年教师进行了面对面的指导，试讲评课既实际考察了青年教师课堂教学的能力与水平，又营造了学院重视专业课堂教学质量的良好氛围，形成了指导青年教师教学工作的有效机制。

尤其可喜的是部分青年教师的课堂教学能

力明显增强课堂教学效果有了较大变化。

### 艺术设计学院

为落实人才培养方案，更好的实现实践教学效果和育人功能，数媒和产设专业的210名同学于4月8日-18日开展为期两周的查济古镇调研写生教学活动。

为提高学院的本科人才培养质量及教师的教学、科研水平，拓宽师生的学术视野，学院组织开展内容丰富的多场学术讲座。

5月29日，学院2024届毕业生作品展开幕式在霍里山校区学术报告厅隆重举行，这不仅是对同学们四年学习成果的一次集中展示，也是对艺设院“人文设计、创意为本，实践至上”教学理念的生动诠释，还是在大学校园文化中传递人文精神的一次生动实践。



6月13日，学院召开了安徽省第十一届工业设计大赛分项赛交流会。邀请马鞍山市工业设计协会执行会长刘峰担任主讲嘉宾，安徽增材云数字科技有限公司相关人员及22级产品设计专业全体师生参加了本次交流会。为学生们提供了一次宝贵的学习机会，同时为我院的学生竞赛工作注入了新的活力。

### 马克思主义学院

#### 校党委到马克思主义学院召开思政课建设专题扩大会议

为深入学习贯彻落实习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示和新时代高校思政课建设推进会精神，6月18日，校党委在马克思主义学院召开思政课建设专题会议。

会上，刘双院长就学校思政课五年发展状况及马克思主义学院建设情况做了汇报。安徽省督导专员、校党委书记丁家云指出，办好思政课这门关键课程，使命光荣、责任重大，涉及运行组织、管理体系、现有制度运转畅通。其次应五育并举融合发展，提高政治站位；加强改革创新，增强思政课的思想性、理论性和实效性。



